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En eskalerende klimakrise i en urolig verden

2024 har vært et år preget av krig og voldelige 
konflikter som har tvunget nesten 76 millioner 
mennesker på flukt. I 2025 kan konfliktene både 
eskalere og svinne hen samtidig som nye kan 
oppstå. Verden er med andre ord svært usikker. 
Det eneste som er sikkert er at klimaendringene 
vil påvirke den humanitære situasjonen i verden 
også i 2025. Allerede nå påvirker klimaendringene 
hverdagen til milliarder av mennesker verden 
over og representerer den største helsetrusselen 
vi har i dag. Samtidig mangler halvparten av 
verdens befolkning tilstrekkelig tilgang til 
helsetjenester ifølge verdens helseorganisasjon.1 I 
2025 forventer vi at klimahendelser vil ramme de 
mest sårbare ekstra hardt.

I 2025 er det 10 år siden Parisavtalen2 etablerte 
målet om å begrense temperaturstigningen 
på jorda til «godt under» 2°C, og helst til 1,5°C. 
Utviklingen fortsetter likevel i stadig negativ 
retning. De globale utslippene fortsetter å øke 
og verden er ifølge den nyeste gjennomgangen 
fra FNs klimakonvensjon på vei mot 2,8 graders 
global oppvarming med dagens vedtatte mål 
for utslippsreduksjoner.3 En slik utvikling vil 
få katastrofale konsekvenser for milliarder av 
mennesker. 

Ekstremvær rammet alle kontinenter i 2024. 
Over hele verden så vi ekstraordinære flommer 
som skyldte bort hjem, liv og hele samfunn. 
Disse hendelsene har allerede hatt betydelige 
helsemessige og sosiale konsekvenser, særlig for 
de mest sårbare gruppene. 4

Ifølge Den internasjonale Røde Kors-Komiteen 
(ICRC) er 12 av de 20 mest klimasårbare landene 
også rammet av konflikt. Kombinasjonen av 
væpnede konflikter og ekstremvær skaper 
en ”dødelig spiral”, der humanitære behov 
øker samtidig som tilgangen til helsehjelp 
hindres av ødelagt infrastruktur og vanskelige 
sikkerhetsforhold.5 Kvinner og barn lider 
uforholdsmessig mye i slike kriser. 6

4
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1.	 Rekorder vi ikke vil ha 

Den globale oppvarmingen er allerede på 
1,1°C over før-industrielt nivå. Verdens 
meteorologiorganisasjon viser til at 2024 ligger an 
til å bli det varmeste året noensinne7. For enhver 
økning i temperatur, blir regionale endringer i 
klima mer ekstreme og mer utbredt. De varmeste 
dagene blir varmere, og de våteste dagene blir 
våtere. 

•	 61 prosent av verdens landareal opplevde 
en økning i ekstreme nedbørsmengder i 
2023.8 I 2024 har flomkatastrofer ført til 
omfattende ødeleggelser og store humanitære 
utfordringer. Fire av ti naturkatastrofer som 
Rød Kors- bevegelsen responderte på i 2024 var 
flomkatastrofer. 

•	 I Øst-Afrika førte kraftig regn mellom mars 
og mai til alvorlige flommer, spesielt i Kenya. 
Over 25.000 kvadratkilometer jordbruksland 
ble oversvømt og mer enn 500.000 mennesker 
ble fordrevet. I Somalia står 3,4 millioner 
mennesker nå overfor akutt matmangel som 
følge av flommen.9

•	 I Sør-Amerika ble den brasilianske delstaten 
Rio Grande do Sul i mai rammet av vedvarende 
regn. Flommen resulterte i over 180 dødsfall 
og tvang 630.000 mennesker til å forlate sine 
hjem. De økonomiske tapene er estimert 
til flere milliarder amerikanske dollar, med 
betydelige konsekvenser for lokal infrastruktur 
og landbruk.10

•	 Etter unormalt kalde forhold og tungt snøfall 
tidlig i 2024, ble folk i Afghanistan utsatt for en 
rekke flommer i løpet av våren. Over 474.000 
kvadratkilometer land ble oversvømt, med flere 
hundre rapporterte dødsfall.11 

•	 I Sahel-regionen førte en aktiv monsunperiode 
i september til store flommer som påvirket mer 
enn 716.000 mennesker i land som Tsjad, Mali, 
Niger og Nigeria. I Tsjad alene ble én million 
mennesker fordrevet.12

•	 I Europa ble Sør og Sentral-Europa rammet av 
ekstreme regnmengder i 2024. I Valencia døde 
200 mennesker i flommen og helsetjenestene 
ble hardt rammet.13 Disse hendelsene 
resulterte i omfattende skader på infrastruktur 
og evakuering av mange lokalsamfunn.14

Flomfrekvensen i 2024 representerer en tydelig 
økning i både intensitet og omfang sammenlignet 
med tidligere år. Denne utviklingen vil fortsette 
i 2025 og er i tråd med den globale trenden der 
klimaendringer bidrar til hyppigere og mer 
ekstreme værhendelser, delvis forsterket av 
klimafenomener som El Niño og La Niña.15 

El Niño fører vanligvis med seg varmere 
havtemperaturer og endrede værmønstre, for 
eksempel mildere vintre i nordlige regioner og 
økt nedbør i sørlige områder. Selv om El Niño kan 
fortsette å påvirke været tidlig i 2025, vil La Niña 
ta over senere på året. Med La Niña får vi kjøligere 
havtemperaturer med våtere klima i Sørøst-Asia, 
spesielt i monsuntiden, med en økt risiko for 
flom og jordskred, og en økning i tyfonaktiviteten. 
Det vil ramme land som Filippinene, Vietnam og 
Indonesia. For Europa kan La Niña føre til kaldere 
og tørrere vintre i nord, mens Sør-Europa kan 
oppleve våtere forhold. Disse konsekvensene 
kan variere i intensitet avhengig av styrken og 
varigheten av La Niña-hendelsen.16,17
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Røde Kors’ respons
Røde Kors- og Røde Halvmåne-bevegelsens 
nødhjelpsoperasjoner gjenspeiler ekstremværet. 
Flomkatastrofer har uten sammenligning vært 
det ekstremværet som i størst grad har medført at 
Røde Kors har igangsatt nødhjelpsinnsats i 2024 

(se tabell under). Av 133 nødhjelpsoperasjoner 
Røde Kors og Røde Halvmåne-bevegelsen har 
vært involvert i de første 10 månedene av året, 
var 56 flomoperasjoner, hvorav 47 var nasjonale 
(DREF) og ni internasjonale (Nødhjelpsappeller).18
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2.	 Det globale sykdomsbildet endrer seg

Med klimaendringene har vi sett at sykdommer 
forflytter seg. I de siste årene har tropiske 
sykdommer som denguefeber og malaria 
nådd områder de aldri før har vært.19 Nå 
finner vi disse sykdommene i Sør-Frankrike og 
Middelhavsområdet.20 Dette er en trend som har 
pågått over tid og vil fortsette på grunn av global 
oppvarming.

Høyere temperaturer og et våtere klima bidrar 
også til at smittsomme sykdommer spres 
raskere. Etter en flomkatastrofer, erfarer vi at 
stillestående vann øker sykdomsforekomsten av 
dengefeber og malaria fordi det gir gunstigere 
klekkeforhold for mygg. Stigende temperaturer 
kan også forlenge levetiden til mygg som bærer 
malaria.

Disse klimaendringsrelaterte sykdoms-
utbruddene utgjør en stadig større trussel 
mot folkehelsen, spesielt i områder som 
allerede er svært sårbare.21 Ekstremvær kan 
skade infrastruktur for vann og sanitært 
anlegg, noe som igjen kan bidrar til spredning 
av smittsomme sykdommer som kolera. 
På grunn av klimaendringene og hyppigere 
ekstremværhendelser risikerer vi i større og 
større grad at samfunn ikke kommer seg til 
hektene etter tidligere katastrofe før nye rammer. 
Samtidig konkurrerer gjenoppbygging etter 
ekstremvær med midler som ellers kunne vært 
brukt på helsetjenester. 

I byen El Nizeela i Sudan har ekstreme nedbørsmengder ødelagt landsbyer og innbyggerne har flyttet opp i høyden 
der de sover ute i det fri. Sykdommer er utbredt blant kvinner og barn.  Bildet viser hvordan Sudan Røde Halvmåne 
hjelper innbyggerne med å flytte fra vannmassene. Foto: Sudan Røde Halvmåne i 2022. 
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3.	 Klimakriser og konflikt driver mennesker 
på flukt 

2024 var et rekordår for internt fordrevne, med 
75,9 millioner mennesker på flukt i eget land.22 Det 
er i dag 120 væpnede konflikter i verden hvor over 
60 stater og 120 ikke-statlige væpnede grupper 
er involvert. 23 Land som opplever væpnet 
konflikt, er ofte de samme som opplever alvorlige 
klimakriser.   

Klimaendringene truer mat- og vanntilgang, 
levebrød, og øker spredning av sykdommer. 
Dette bidrar ytterligere til å drive folk på flukt. 

24 Fordrevne har ofte begrenset tilgang til 
helsetjenester. Provisoriske leire og bosetninger 
legges ofte på steder med vanskelige leveforhold, 
de mangler grunnleggende fasiliteter, som 
igjen fører til ekstra belastning på eksisterende 
helsesystemer i nærområdene.25 

International Rescue Committee har identifisert 
17 land26 som står i krysningspunktet av 
klimasårbarhet og konflikt. Disse landene er hjem 
til en tredjedel av alle mennesker på kloden som 
er rammet av naturkatastrofer og 71 prosent 
av alle som trenger humanitær bistand. Disse 
landene står for kun 3,5 prosent av de årlige 
utslippene av klimagasser. De som har bidratt 
minst til klimakrisen er altså de landene som 
rammes hardest av de negative konsekvensene 
av klimaendringene. 27

Etter perioder med ekstreme vannmasser etterfulgt av ekstrem hete 
og tørke ligger jordbruket brakk i Jamshoro, i sør Pakistan.
Foto: Usman Ghani, Norges Røde Kors i 2024
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Overlappende kriser i Myanmar

Myanmar har vært rammet av både gjentakende ekstremværhendelser som har 
ført til flomkatastrofer, og en pågående væpnet konflikt. Røde Kors-bevegelsen 
er en av veldig få hjelpeorganisasjoner med tilgang til mennesker på flukt fra 
flom og konflikt i Myanmar.   

I dag er 3,5 millioner mennesker på flukt internt i landet28 og 18,6 millioner 
mennesker trenger humanitær hjelp. 29 Mye av infrastrukturen er ødelagt og 
det er svært vanskelig å nå ut med helsehjelp der det trengs mest. Norges 
Røde Kors, i samarbeid med Myanmar Røde Kors, er til stede i de mest flom- og 
konfliktutsatte områdene i Shan-og Rakhine-provinsene. Mobilt helsepersonell 
og mobile klinikker tilbyr primærhelsetjenester særlig rette mot ban og mødre 
mor- og barn helse, livreddende hjelp for krigsskadde, medisiner og prevensjon, 
kontantstøtte til helsefremmende tiltak og psykososial støtte. Røde Kors 
organiserer også folkeopplysningskampanjer for å hindre spredning av spesielt 
vannbårne sykdommer. 

På bildet ser vi sykepleieren Naw Ami Moe gi helsehjelp til en gruppe kvinner 
i Sagaing sentralt i Myanmar. Sykepleieren er selv internt fordrevet og jobber 
som frivillig for Myanmar Røde Kors’ mobile helseteam. I de fleste landsbyene 
de besøker møter de kun kvinner, barn, eldre og munker fordi mennene trolig er 
rekruttert av væpnede grupper. De heldige er innlosjert hos munkene hvor de 
er trygge og har tilgang til mat og rent vann, men langt flere bor i midlertidige 
leirer. Kvinnene er alene med sine barn, og uten beskyttelse fra mannlige 
familiemedlemmer er de svært sårbare for angrep og vold. De er også uten 
inntekt, mat og rent vann. 

En av de kvinnelige pasientene på klinikken forteller at hun hadde en 
komplisert graviditet og at helsestasjonen i landsbyen hennes var ødelagt 
etter kamphandlinger. Hun hadde gått flere titalls kilometer for å komme 
fram til helsestasjonen i Sagaing fordi veiene var tatt av jordskred og flom. På 
helsestasjonen får hun nå helsehjelp av det mobile helseteamet fra Myanmar 
Røde Kors. 

Sykepleieren Naw Ami 
Moe fra Myanmar Røde 

Kors er en del av et 
mobilt helseteam og gir 
helsehjelp til en gruppe 

kvinner i Sagaing, som 
ligger sentralt i Myanmar. 

Foto: Vinay Sadavarte, 
Norges Røde Kors 2024.

9
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4.	 Helsesystem kollapser

Ekstremvær hindrer tilgang til helsetjenester 
på forskjellige måter. Sykehus, klinikker, 
ambulanser og annen helseinfrastruktur skades 
direkte av flom, stormflo, havnivåstigning og 
høyvann, i tillegg til orkaner, tyfoner, sykloner og 
skogbranner. Transportsystem og strømforsyning 
settes ut av drift og det hindrer leveranse 
av medisiner og medisinsk utstyr. Ødelagt 
infrastruktur gjør at helsepersonell ikke når 
frem til pasientene og at folk ikke kommer seg til 
helsehjelp.30 I krigs- og konfliktområder kommer 
utfordringene av ekstremvær på toppen av en 
allerede svært krevende sikkerhetssituasjon og 
ødelagt infrastruktur.31,32 

Ifølge en analyse fra ACAPS i juli 2024, har 
mulighetene for å få humanitær hjelp, eller 
komme frem med hjelp, blitt ytterligere 
begrenset i 17 land. Dette skyldes primært 
sikkerhetsutfordringer, men også ekstremvær. Av 
93 land som organisasjonen følger, opplevde 60 
land en vedvarende svært begrenset tilgang til 
humanitær hjelp.33

Angrep på helsearbeidere
Mange lokale helsearbeidere våger heller ikke 
å arbeide i, eller bevege seg til, områder med 
kamphandlinger og uro. I 2023 ble det registrert 
dobbelt så mange angrep på helsetjenester (1.516) 
som i 2018, ifølge Verdens helseorganisasjon.34 
2024 ligger an til å bli enda verre. Så langt i år 
har Verdens helseorganisasjon registrert 1.367 
angrep på helsetjenester, 810 helsearbeidere 
har blitt drept og 1.545 skadet.35 Angrep på 
hjelpearbeidere er mer enn firedoblet siden 2004, 
viser tall fra Aid Worker Security Database og så 
langt i år er over 520 hjelpearbeidere enten drept, 
kidnappet eller skadet.36

Press på helseressurser
Mennesker i krigs- og konfliktområder mangler 
ofte ressurser til å tilpasse seg klimaendringene, 
noe som ytterligere begrenser deres tilgang til 
helsetjenester. Økte helseutgifter på grunn av 
klima-relaterte helseproblemer kan også føre til 
økonomisk belastning både på helsevesen og for 
pasienter.37

Tusenvis av sykehus risikerer å stenge
Selv med forsterking og tilpasning av sykehus 
og klinikker for å motstå ekstremvær, må de 
mest utsatte av disse legges ned eller flyttes til 
sikrere områder. Det er kostbart. En kartlegging 
fra 2023 av flere enn 200.000 sykehus verden 
over, viser at flere enn 10.000 sykehus står i 
fare for å stenge helt eller delvis innen 2050 
ved global oppvarming på 1,8°C. 1 av 12 sykehus 
i kartleggingen står i fare for å stenge helt eller 
delvis som følge av klimarelaterte hendelser 
innen 2100 ved en global temperaturøkning på 
4,3°C. Over 70 prosent av disse ligger i mellom- og 
lavinntektsland og 15 av landene i Afrika.38,39 
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Mest alvorlige flomkatastrofen i Spanias moderne historie

I slutten av oktober 2024 ble Valencia rammet av ekstremt store 
nedbørsmengder som skapte styrtflommer. I det som var den mest 
alvorlige naturkatastrofen i Europa på over 50 år, ble helsetjenestene 
hardt rammet.40 Over 200 mennesker døde i flommen. Mange klinikker 
ble oversvømt og måtte stenge. Tre av fire broer inn til byen Torrent 
ble ødelagt. Helsetjenestene hadde store utfordringer med å ta unna 
pasienter både fordi kapasiteten var svekket og fordi flere trengte 
hjelp. Dette gikk også utover rutinemessige helsetjenester. Flere byer i 
flomområdene måtte opprette midlertidige klinikker i idrettshaller for å 
opprettholde grunnleggende helsetjenester. 

De aller fleste apotek ligger på gateplan og samtlige ble oversvømt. 
Selv med provisoriske hentepunkter for medisiner, gjorde ødelagte og 
blokkerte veier tilgang vanskelig.41

Frivillige fra Spania 
Røde Kors driver søk og 

redningsarbeid i Torrent by 
med 84 000 innbyggere. 

Byen ble rasert av 
flommassene. Foto: Spania 

Røde Kors 2024.

Spania

11
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Røde Kors’ klimatilpasningstiltak i Pakistan

Pakistan er spesielt utsatt for ekstremvær og store oversvømmelser.  
Flommen i 2022 utløste en av de mest alvorlige humanitære krisene i dette 
tiåret i landet. Den rammet 116 av Pakistans 160 distrikter, og 81 distrikter 
ble offisielt erklært som katastrofeområder. Katastrofen rammet 33 millioner 
mennesker. 1.325 døde og 12.700 ble skadet. I tillegg ble 1,7 millioner 
hjem skadet, hvorav en tredjedel ble fullstendig ødelagt. Ifølge Verdens 
helseorganisasjon ble 1.460 helsesentre skadet, hvorav 432 ble fullstendig 
ødelagt.42

Pakistan Røde Halvmåne, sammen med Norges Røde Kors, jobber aktivt for 
å håndtere helsekonsekvensene av klimaendringene i landet. Blant annet 
driver de opplæring av helsearbeidere om klimarelaterte helsetrusler og 
integrering av overvåkingssystemer for tidlig varsling og respons.

De installerer solcellepaneler slik at helsefasiliteter blir mindre sårbare 
for strømbrudd og reduserer samtidig klimagassutslipp, og forsterker og 
justerer bygninger slik at de blir i stand til å tåle blant annet flom.  

I tillegg har Røde Kors-bevegelsen forhåndsutplassert nødhjelp og 
medisiner i spesielt klimautsatte områder der katastrofer kan ramme mange 
mennesker. Dette er gjort for å kunne respondere raskere.  

I tillegg får frivillige opplæring i å fremme folkehelse og beredskap og sprer 
kunnskap om hvordan klimaendringer påvirker helsetjenester. 

Slik kan folk fortsatt sikres helsehjelp når ekstremvær rammer, og 
helsesystemene blir mer robuste i utsatte regioner, slik som i Dera Ismail 
Khan i nordlige Pakistan.

Installasjon av 
solcellepaneler på et 

helsesenter i Dera Ismail 
Khan i nordlige Pakistan.  

I samme by forsterker 
Røde Kors bevegelsen 

bygninger slik som denne 
helsestasjonen slik at den 

tåle blant annet flom.  
Norges Røde Kors deler 

også ut nødhjelp inkludert 
hygiene artikler til 

underernærte kvinner og 
andre sårbare grupper i de 

flomrammede områdene. 
Foto: Norges Røde Kors 2024.

Pakistan
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5.	 Kvinner og barn rammes hardest

Kvinner og barn er spesielt sårbare i kriser. De 
risikerer blant annet å bli utsatt for kjønnsbasert 
vold, inkludert seksuell vold, menneskehandel 
og barneekteskap. Økonomiske vanskeligheter 
forårsaket av klimaendringer tvinger noen 
familier til å gifte bort døtrene sine for å overleve. 
I Malawi er 1,5 millioner jenter i fare for å bli 
barnebruder43. Kvinner har ofte begrenset tilgang 
til nødvendige helsetjenester under kriser, 
noe som kan føre til alvorlige helseproblemer 
spesielt under graviditet og fødsel. Seks av de 
ti mest klimautsatte landene i verden har også 
det høyeste antall kvinner som dør i barsel.44 I 
krisesituasjoner mister mange kvinner tilgang til 
prevensjon og andre reproduktive helsetjenester. 
Kvinner, som ofte er ansvarlige for å skaffe 
mat og vann til familien, blir spesielt hardt 
rammet når ekstremvær ødelegger avlinger og 
vannforsyninger.45

Underernæring er et stort problem som 
rammer sårbare grupper, inkludert kvinner 
og barn under fem år, i kriser.46 Årsaken til 
underernæring er flere. Rapporten «Under The 

Weather» fra Røde Kors bevegelsen belyser 
blant annet hvordan klimaendringene bidrar 
til å forstyrre matproduksjonen i Somalia, 
på grunn av mere intense regnværsperioder 
og hyppigere og mere intense tørkeperioder, 
noe som har ført til matmangel.47 151 millioner 
mennesker globalt har opplevd matmangel som 
følge av klimakriser i 2023.48 Videre forstyrrer 
vedvarende væpnede konflikter også landbruket 
og matforsyningskjeder, som igjen føre til økte 
matpriser og gjør det vanskelig for familier å få 
tilgang til nok mat49.

Underernæring kan føre til alvorlige helseplager. 
Det svekker immunforsvaret og dermed blir 
man mer utsatt for sykdommer og infeksjoner. 
Kronisk underernæring blant gravide og 
små barn påvirker barns fysiske og kognitive 
utvikling, og det er også en av hovedårsakene til 
barnedødelighet. Gravide og ammende kvinner 
som er underernærte risikerer komplikasjoner 
under graviditeten og ved fødsel, og kan få 
problemer med å produsere nok melk til å amme 
sine barn.50 

Bildet er fra Jamshoro provinsen i Sør Pakistan. I 2022 ble området oversvømt av en storflom som rammet 33 millioner mennesker. I dag er 
området utsatt for vekselsvis flom og tørke noe som har ødelagt avlingene. Underernæring blant kvinner og barn er svært høyt. Norges Røde 
Kors bidrar med humanitær bistand til de mest sårbare gruppene. Foto: Usman Ghani, Norges Røde Kors 2024. 

https://www.unfpa.org/news/what-women-and-girls-need-most-climate-disasters-and-displacement-wreak-havoc-across-world
https://www.unfpa.org/news/what-women-and-girls-need-most-climate-disasters-and-displacement-wreak-havoc-across-world
https://www.unfpa.org/news/what-women-and-girls-need-most-climate-disasters-and-displacement-wreak-havoc-across-world
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Væpnet konflikt og ekstermvær skaper 
underernæring i Somalia
I Somalia har en vedvarende væpnet konflikt og sykluser av tørke 
og flom rammet matsikkerheten og vanntilgangen til millioner av 
mennesker og undergravd utviklingen i landet. Millioner er tvunget 
på flukt. Videre er det 70 prosent sjanse for at landet blir rammet 
av værfenomenet La Nina sent i 2024 eller tidlig i 2025. Dette kan 
føre til ekstremværhendelser og påvirke mat- og vannsikkerheten 
til 4,4 millioner mennesker og sette 1,6 millioner barn i fare for 
underernæring med livslange konsekvenser for deres helse og 
utvikling. I 2025 forventes det at 6 millioner mennesker vil ha behov for 
nødhjelp i Somalia.51

Under ekstremtørken fra 2021- 2023, den verste på 40 år, ble over 
én million mennesker tvunget på flukt av mangel på mat og vann.52 
Mange av dem vil aldri kunne flytte tilbake til hjemområdene sine. 
I forkant av den påfølgende flommen i 2023 ble det forventet at 
1,6 millioner mennesker kom til å bli rammet og tvunget på flukt. 
ICRC og Somalia Røde Halvmåne hjalp derfor med å demme opp 
for vannmassene i spesielt sårbare områder med utdeling av 75.000 
sandsekker.53

I byen Beledweyne har 
Somalia Røde halvmåne 

bygget flomvern av 
sandsekker for å forsøke å 

hindre Shebelle-elven å gå 
over sine bredder i forkant 

av en forventet flom. 
Foto: ICRC 2023..

Somalia

14
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6.	 Klimakrisen koster

Mindre enn 3 prosent av global klimafinansiering 
går til lavinntektsland, og bare 0,5 prosent går 
til helsetiltak. Samtidig har økonomiske tap fra 
ekstremvær økt med 23 prosent siden 2010-
tallet.54

Klimakriser i 2025 kan føre til at det blir et av 
de dyreste årene vi har opplevd. Særlig mangler 
lav- og mellominntektsland midler til å tilpasse 
seg klimaendringene. Klimaforskere anslår 
at disse landene vil måtte bruke ytterligere 
1.000 milliarder amerikanske dollar i året 
for å nå klimamålene sine i 2025.55 Mangel på 
klimafinansiering i land utsatt for væpnet konflikt 
og ekstremvær setter befolkningen i en ekstremt 
sårbar situasjon.56 

På årets COP i Baku ble land enige om et nytt 
globalt klimafinansieringsmål. Det ble enighet 

om at «industrilandene skal gå foran og bidra 
med minst 300 milliarder dollar per år innen 
2035» som er et skritt fremover fra målet på 100 
milliarder dollar fra året før, men det er langt nær 
nok til å dekke behovene.57

Nok en gang går vi inn i et år der gapet mellom 
behov og midler øker. Dette gapet øker 
mest i klimasårbare - og i konfliktrammede 
land. For Røde Kors er det avgjørende at 
klimafinansieringen økes og at tiltak er lokalt 
forankret. Lokalsamfunn vet hva som fungerer 
og hva de trenger finansiering til for å styrke 
beredskapen og beskytte de som lever i en sårbar 
situasjon.
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7.	 Veien videre

Med dagens trend, anslår Røde Kors at innen 
2050 vil 200 millioner mennesker ha behov for 
humanitær hjelp som følge av klimarelaterte 
katastrofer. Det er dobbelt så mange som dagens 
100 millioner. 58

Humanitært Utsyn 2025 peker på en ond 
sirkel der helsekrisene forsterker sosial og 
økonomisk ulikhet, og der de i de mest sårbare 
situasjonene sliter med å komme seg på beina 
etter katastrofer. Vi mener det er nødvendig å 
mobilisere et globalt engasjement for helse og 
klima og å bygge klimarobuste helsesystemer 
som er motstandsdyktige og i stand til å forutse 
og tilpasse seg helserisikoen forårsaket av 
klimaendringene. Dette krever finansiering. En 
slik finansiering må være rettferdig og lokalt 
forankret, slik at den når de mest sårbare. Dette 
var hovedbudskapet til Røde Kors på 
Klimatoppmøtet COP 29 i Baku.

Dette er Bulacan et provinsområde i Luzon, nord på Filippinene. Sammen med mange av de omkringliggende områdene 
har dette området stått under vann i over tre måneder nå. Vannmassene fra en elv som flommet over i juli, har blitt 
liggende i byen. Meldrid og alle hennes naboer har lært seg å leve med dette og vasser konstant i vann opp til knærne. 
Foto: Filippinsk Røde Kors 2024.
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